# 综合

# "碱巴拉"绽放新希望

一大安市科技助力盐碱地改良走笔

城市晚报白城讯 秋日暖阳,照在大安市海坨乡的盐碱滩上,这片"碱巴拉"地上的万亩水稻,绿油油、金灿灿……微风拂过,片片向远,掀起层层稻浪,扬起阵阵稻香。

近年来,大安市深入开展盐碱地改良试验,科研人员、企业在这片人们世代遥望的盐碱滩上,对症下药,汇聚力量,书写传奇。

他们探索路径,在盐碱地治理技术上持续深耕;他们锚定目标,誓让这里成为粮食生产的新增长极。

于是,智慧农业飞身上马,科 技赋能带来巨变,在我省实施 "干亿斤粮食"工程的背景下,嬗 变与跨越并驾齐驱,这片盐碱地 的生态修复治理,也因此被寄予 更多期待与希望。

#### 6年磨一剑 11万亩盐碱地变良田

"碱地白花花,一年种一茬, 小苗没几颗,秋后不收啥。"这是 曾经刻进大安人骨子里的记忆。

大安市是世界三大苏打盐碱地分布区之一,全市203万亩耕地之中,盐碱地面积达174万亩。春天白茫茫、冬天沙尘扬,盐碱地状况严重影响着当地农民的生产和生活。

2016年,中科佰澳格霖农业发展有限公司的掌舵人潘修强带领他的团队,将基地扎根于大安市,开启了对盐碱地的持续改良和修复。6年时间,他们把自己"种"进了这片西部人世代遥望的土地,面朝碱土,精耕细作,采用淡化表层和熟化耕层的方法,对土壤添加改良剂、增施有机肥,再通过以水洗碱的办法,让盐碱地长出粮食、焕发生机。

在该公司的大安盐碱地研究 院试验基地,来自这片土地的分 区样本被整齐排列在展示区内 它们,曾为"中科"团队提供过重 要参数。为了让碱地变良田,他 们因地制宜,开创性融合了工 程、物理、化学、农艺和生物等综 合技术措施,将"淡化表层"创建 和"熟化耕层"培育合二为一,创 建了集科学整地、数字精准管 控、耐盐碱品种选育、改良和培 肥于一体的盐碱地新开水田快速 改良培肥技术集成,并开发了-系列具有自主知识产权的配套技 术产品及装备,为我省西部盐碱 地整治提供了有效技术规范。

这家以农业科技为内核、以 盐碱地改良和智慧农业综合开发 为主的企业,确实不负众望。他 们用6年时间致力于我省西部盐 碱地生态修复,不仅有效增加了 耕地面积,更以"良田、良种、良 机、良法"促生产,在加快实施 "千亿斤粮食"工程的路上,为保 证粮食安全作出了积极贡献。

为促进协调发展,近年来,中科佰澳格霖农业在大安市先后实施了海坨乡三业村盐碱地治理智慧农业、龙沼镇土地开发整理项目后续土壤培肥地力、安广镇永兴村土地整治、大安市牛心套保苇场土地整治、大岗子镇土地综合整治等项目,今年又新增新平安镇全域整治试点项目二期,目前,该项目正在有序推进中。

潘修强说,目前9个项目区共治理盐碱地11.898万亩,做到了当年改、当年种、当年稳产丰产。每亩地产粮800斤到1000斤,高产地块能够达到1100斤。全部实现达产后,每年可增加水稻产量1.18亿斤,产生的新增耕地指标可增加当地财政收入76亿元。实现了天蓝、水绿、田肥,促进了生态、经济、社会协调发展。

关于盐碱地修复治理,潘修强心中这样规划,"'十四五'期间,我们将进一步加大资金、技术投入,计划完成盐碱地生态修复15万亩,增加粮食产能1.5亿斤。同时还要积极参与当地高标准农田和提质改造项目建设,使存量耕地提质增产,为实现新增千亿斤粮食生产能力,确保粮食安全,助推乡村振兴作出应有的贡献。"

### "新农云"上马 智慧农业绘就新画卷

金秋时节,我们走进位于大 安市海坨乡的中科佰澳格霖公司 的水稻基地,这里也是大安市袁 隆平院士耐盐碱水稻品种繁育基 地。一望无际的绿色稻田,一双 绿色大手捧着金黄饭碗,托出一 行"端牢中国饭碗"的醒目字样

这片盐碱滩上,稻田成方连片,水渠纵横交错,渠水缓缓流过,水稻随风翻浪。田间,配置了水位传感器、流量检测仪,工作人员通过远程遥控,实现精准灌溉,开创并默默滋养着新时代的"米粮川"。

这是一次"藏粮于技"的生动 实践。在中科佰澳现代智慧农业 指挥中心,主要负责人葛艳俊通 过操作智能平台对现代农田管理 进行了深入阐述。

"我们自主研发的适合盐碱 地监测和农业生产的智慧农业新 农云系统,数据准确性很高,实 际运行中节约大量人力。以自动 化精准灌溉为例,原来需要40个 人看水阀放水,现在只需要一个 人进行平台操作。"

这批智慧农业的操盘手,在这里被称为"办公室新农人"。 事实上,在这个水稻基地,科技元素无处不在:植保无人机天上飞,无人插秧机地里跑,农情监测点田中立,物联大数据掌中握。水稻的播种、施肥、浇水、杀虫、收割,全流程都实现了智能化。

透过这套智慧农业新农云系统,可以查看稻田实时动态。同一时刻,田边,埋在土里的一个个监测设备也将田间苗情、墒情、温度等数据实时传回指挥中心。坐在办公室的新农人们,根据各项农事规程,将智慧农业演绎得淋漓尽致。

葛艳俊说:"监测设备就像一支支稻田探头,把各项数据量化,并进行研判,对设备进行远程参数配置,实现无人智能灌溉、施肥、收割,让科技赋能盐碱地,坐在家里就能种地。"

这是一支注重科技支撑的团队,在助力西部盐碱地改良利用的漫漫征途中,默默打造并拼力撑起了一套完整的智慧农业管理系统。

葛艳俊自豪地说:"我们依托 袁隆平院士国家杂交水稻中心团 队,利用'耐盐碱杂交水稻'品种 研发优势,建立了优质水稻育种 基地;依托罗锡文院士团队,应 用数字农业技术智能精准管控监 测盐碱地,建立了5G农业科技示 范区;依托吉林农业大学盐碱地 改良权威专家赵兰坡教授盐碱地 改良培肥研究团队,改善土壤理 化性状,快速建立土壤耕层,创 造作物生长条件,实现了稳产高 产目标。"

躬耕盐碱,捷报频传。几年来,中科佰澳格霖农业还在大安市海坨乡三业村建立了数字农业现代化示范基地,应用智慧农业技术体系开展盐碱地综合治理。在人工不进入农场的情况下,利用物联网、大数据、人工智能、5G等新一代信息技术,通过对农场设施、装备、机械等远程控制、全程自动控制,完成所有农场生产作业全天候、全过程、全空间的无人化的生产作业模式。

在盐碱地改良与修复过程中,大安市不断推动政研企农联手,共治盐碱土地。从2016年至今,在一系列生态修复治理举措下,大安市实现新增耕地13万亩,曾经的"碱巴拉",如今正一步步走向草茂粮丰。

张力军 任胜章

## 白城市森林公园主体建设完成

现已对外开放

城市晚报自城讯 白城市森林公园位于市区金辉桥北侧,紧邻森林城和友谊嘉园社区,属于居民密集区。为进一步满足市民业余文化健康生活,市委、市政府决定投资5955万元对森林公园进行提升改建,并预计在2023年11月完工。目前,白城市森林公园改造提升建设项目主体部分已完成,现已对外开放。

9月27日,记者在现场看到,园内人工湖湖底防水已完成,正在进行注水试验。长约680米的围墙和装饰造型已砌筑完成,引水管以及园内供水、电力、喷淋管线已完成。

据现场施工人员介绍,园内 环湖一级步道,混凝土浇筑完成; 二级步道铺装、塑木龙骨安装完成;中轴广场基层完工,面层完工 1.6万平方米;绿化完成土地平整 8万平方米,绿化移植树木约1340 棵,平整绿化场地9.3万平方米,换 填种植土12万立方米。

据了解,白城市森林公园的 成功改建,既丰富了城市的文化 内涵和底蕴,使我市的整体形象 得到进一步美化,同时也提高了 城市的品位和知名度。

记者 姜宁

### 吉林省第三生态环境保护督察组 向白城市交办第二十批信访件22件

9月28日,我市接到吉林 省第三生态环境保护督察组 交办的第二十批群众信访举 报案件22件,来信5件、来电 17件。其中,大安市2件(重 点关注1件)、洮南市1件、通 榆县15件(重点关注4件)、洮 北区2件、经开区2件。

本批交办的信访案件

中,涉及各类生态环境问题 32个。其中生态类14个,占 43.76%;水污染类6个,占 18.75%;其他类2个,占 6.25%;油烟类1个,占3.12%;大气类 8个.占25%;。

当日,上述信访案件已 全部转办各地。 **市督** 

### 新"白城市(区)存量房 交易系统计税价格"正式执行

城市晚报白城讯 为加强白城市(区)存量房交易税收征管,根据《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》和相关法律法规文件的规定,我市自今年9月13日起正式执行新"白城市(区)存量房交易系统计税价格"。

存量房最低计税价格评估是指对纳税人的存量房交易价格的真实性和合理性进行评估。基本做法是将房地产评估技术和计算机技术相结合,在全面开展房地产市场价格调查的基础上,收集近期存量房交易实例,生成存量房交易标准价格,建立房地产交易可比实例数据库。

对纳税人申报的存量房 交易价格与数据库中同区域、同类型可比实例进行比对,对申报价格明显偏低且 无正当理由的,按照评估的 最低计税房产价格为计税依据,依法计算应纳税费。

"白城市(区)存量房交 易系统计税价格"是经2017 年、2019年两次价格评估后 建立起来的,近几年由于受 房地产价格波动影响,我市 存量房交易持续走低。为改 变这一现状,经市政府批准, 决定对我市现有存量房交易 系统中149562户计税价格 进行重新评估,对未纳入交 易系统新增存量房23459户 进行计税价格评估后,录入 我市存量房交易系统。在我 市财政、税务、国土、住建部 门以及评估机构的共同努力 下,经过50天的紧张工作,完 成重新评估任务,目前新"白 城市(区)存量房交易系统计 税价格"已正式执行,将对我 市存量房交易起到积极的促

## 白城市新华书店"畅读无限"等你来



白城市老年书画研究会的老师们围绕活动主题进行现场 创作。 记者 张殿文 摄

城市晚报白城讯 9月 25日,白城市新华书店开展 了以"书香吉林阅读季—— 书蕴金秋畅读无限"为主题 的"庆国庆 喜迎二十大"活

活动当日,在该书店海明路门市部一楼,一条红色的"祝福卷轴"徐徐展开,前来书店阅读的读者们纷纷受邀在"祝福卷轴"上写下了对祖国美好祝愿的祝福语。一句句真挚的话语,无不展现出广大读者对党、对祖国的无限热爱和深情的祝福,营造了浓浓的节日气氛。

"'国庆'一词,本指国家喜庆之事,最早见于西晋……"在该书店海明路门市部少儿类图书区域,"中华传统美德绘本故事会"正在进行。小读者们在工作人员的引导下,纷纷选择自己喜欢的中华传统美德故事进行分享互动。活动的开展使中华

传统文化与故事巧妙地结合,引导孩子们在分享故事中传承中华传统文化,感受浓厚的中华传统文化底蕴,加深了对祖国的热爱之情。

与 此同时,在该书店海明路门市部老年书画园地区域,来自白城市老年书画园地野究会的老师们现场挥毫,以书言志,以画传情,围绕"庆国庆喜迎二十大"主题进行创作,抒发着对党的和祖国的诚挚祝福。一幅幅苍劲有力、雄浑博大的书园情况。活动现场,他们共为广大读者免费赠出28幅书画作品。

此外,该书店还特派送 2.5万元图书代金券回馈广大 读者,同时将于10月1日至7 日,在海明路门市部、瑞光门 市部举办"我在白城市新华 书店阅读美好时刻"读书小 视频拍摄活动。 记者 朱晴